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Περίληψη 

 

 

Αυτό η μεταδιδακτορικό ϋρευνα πραγματεϑεται ϋνα θϋμα το οπούο θύχθηκε 

ακροθιγώσ ςτη διδακτορικό μου διατριβό: τη δυνατϐτητα να εντοπιςτεύ μια ιδιαύτερη 

κατηγορύα ϋργων κατϊ τη διϊρκεια τησ εξουςύασ των πρώτων Μεγϊλων Δουκών τησ 

Υλωρεντύασςτην οπούα ςυνδυϊζονται φαινομενικϊ αςϑμβατα ιςτορικϊ και μυθολογικϊ 

θϋματα ςτην ύδια εικονιςτικό επιφϊνεια. Απ’ ϐςο γνωρύζω, ο ςυνδυαςμϐσ αυτϐσ δεν 

ϋχει αναπτυχθεύ ςτην ιςτοριογραφύα παρϐλο που τα ϋργα αυτϊ μπορεύ να 

προαναγγϋλλουν μεγαλοπρεπεύσ baroque οροφογραφύεσ ϐπου ηγεμϐνεσ και πρύγκιπεσ 

απεικονύζονται να ςυνδιαλϋγονται με θεϐτητεσ του Ολϑμπου.   

Οι μελετητϋσ ςυνόθωσ προςλαμβϊνουν τισ μορφϋσ που εμφανύζονται ςε 

μυθολογικϋσ ςκηνϋσ ςε πρώτο εννοιολογικϐ επύπεδο ωσ μυθολογικοϑσ χαρακτόρεσ και 

ςε δεϑτερο ωσ ςϑγχρονεσ ιςτορικϋσ προςωπικϐτητεσ.  Δεν θα αμφιςβητόςουμε ϐτι 

αυτϐ μπορεύ να ςυμβαύνει ςε πολλϊ ϋργα τϋχνησ. την μελϋτη αυτό ωςτϐςο θα 

διερευνηθεύ μια ϊλλη δυνατϐτητα, η ςυνϑπαρξη διακριτών μυθολογικών και ιςτορικών 

απεικονύςεων ςτο ύδιο εικονιςτικϐ επύπεδο. Οι διακριτϋσ αφηγόςεισ ςυνδϋονται ςυχνϊ 

με ϋναν κοινϐ νοηματικϐ κρύκο, φανερϐ ό καλυμμϋνο, που επεκτεύνει και εμπλουτύζει 

την ϋννοια και των δϑο.  

Αυτό η ςϑνθετη εικονογραφύα φαύνεται ϐτι ευνοόθηκε απϐ τισ επικρατοϑςεσ 

τϐτεςυνθόκεσ. Κατ’ αρχϊσ, η διανοητικό και εικαςτικό κουλτοϑρα τησ εποχόσ 

ςυνδεϐταν με τον Μανιεριςμϐ, μια τεχνοτροπύα υπερβολόσ, πληθωρικών επινοόςεων, 

με προτύμηςη περιςςϐτερο ςτην ποικιλϐτητα παρϊ ςτην ενϐτητα ανοικτό ςε 

απρϐςμενουσ ςυνδυαςμοϑσ. Σα ϋργα των μανιεριςτών απευθϑνονταν επιπλϋον ςε 

θεατϋσ «μιασ πιο εξευγενιςμϋνησ εποχόσ» ικανοϑσ να αναγνωρύζουν υπαινικτικϋσ 

ςκηνϋσ και να αποκωδικοποιοϑν δυςνϐητεσ νϑξεισ. Σο γεγονϐσ επύςησ ϐτι ειςϊγονταν 

επύ μακρϐν ιςτορικού χαρακτόρεσ (δωρητϋσ, παραγγελιοδϐτεσ) ςε απεικονύςεισ 

θρηςκευτικών ςκηνών μπορεύ να ςυντϋλεςε ςτην επινϐηςη μιασ μυθολογικόσ 

εικονογραφύασ  που διερευνοϑςε ανϊλογεσ δυνατϐτητεσ. Ο Cosimo I de’ Medici, 

δεϑτεροσ δοϑκασ τησ Υλωρεντύασ, και οι ϊμεςοι διϊδοχού του, Υραγκύςκοσ Α΄ και 

Υερδινϊνδοσ Α΄, φαύνεται ϐτι ενθϊρρυναν τουσ καλλιτϋχνεσ τησ αυλόσ τουσ να 

προςθϋτουν μια διαχρονικό διϊςταςη ςτα θϋματα των παραγγελιών τουσ ςυνδϋοντϊσ 

τα με αρχαύουσ μϑθουσ.  

Η μελϋτη αυτό ϋχει ωσ ςκοπϐ να εμπλουτύςει την κατανϐηςη μυθολογικών 

απεικονύςεων ςτη Υλωρεντύα του 16ου αιώνα, εντοπύζοντασ και ςυγκεντρώνοντασ ςε 

μια διακριτό κατηγορύα απϐ ςκηνϋσ που ςυνδϋονται με τουσ Μϋδικουσ και 

φιλοτεχνοϑνται ςτη διϊρκεια του Cinquecento και τα πρώτα χρϐνια του Seicento, ενώ 

διαδϐθηκαν ευρϑτατα καθ’ ϐλη τη διϊρκεια του 17ου αιώνα.τα πιο πϊνω ϋργα 

επιχειρεύται μορφολογικό ανϊλυςη,παραβολό με το κυρύαρχο εικαςτικϐ ρεϑμα τησ 

εποχόσ, διαςϑνδεςη  με την καλλιτεχνικό θεωρύα, καθώσ και το ευρϑτεροκοινωνικϐ και 

ιςτορικϐ περιβϊλλον.  
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Η ϋλξη που αςκοϑςαν ςτουσ καλλιτϋχνεσ τησ Αναγϋννηςησ οι ελληνικϋσ και 

ρωμαώκϋσ θεϐτητεσ καθώσ και οι μϑθοι που ςυνδϋονται με αυτϋσ φανερώνεται απϐ το 

ςημαντικϐ αριθμϐ ϋργων με απεικονύςεισ τουσπου ϋχουν φιλοτεχνόςει αξιϐλογοι 

δημιουργού.Παρϊ το γεγονϐσ αυτϐ,όταν ακϐμα αιςθητό η διϊςταςη ανϊμεςα ςτισ 

αρχαύεσ θεϐτητεσ, ωσ εκφρϊςεισ των αιςθητικών αντιλόψεων τησ αρχαιϐτητασ και τισ 

θεϐτητεσαυτϋσωσ εκδηλώςεισ ενϐσ παγανιςμοϑ ςε ϊμεςη αντύθεςη με τη χριςτιανικό  

πύςτη και τα όθη. Οι καλλιτϋχνεσ επϋλεξαν λοιπϐννα αποςταςιοποιηθοϑν απϐ 

θρηςκευτικοϑσ υπαινιγμοϑσ και να απεικονύζουν αρχαύουσ θεοϑσ και όρωεσ ωσ φορεύσ 

αλληγορικών ςημαςιών. Οι ηγεμϐνεσ του 16ου αιώνα απϐ την πλευρϊ τουσ 

γνωρύζοντασ ϐτι η ταϑτιςη με τον Θεϐ τησ χριςτιανικόσ πύςτησ θα όταν βλαςφημύα, 

προϋκριναν ϋργα τϋχνησ με μυθολογικϊ θϋματα που επϋτρεπαν τη διαςϑνδεςό τουσ, 

μϋςω αλληγορικών ερμηνειών, με τισ αρετϋσ των παγανιςτικών θεών και ηρώων.  

Ιδιαύτερα τα μϋλη τησ δυναςτεύασ των Μεδύκων εκμεταλλεϑτηκαν ςτο ϋπακρο 

τισ δυνατϐτητεσ χρόςησ του μυθολογικοϑ ιδιώματοσ ςτην προπαγϊνδα τουσ, ιδιαύτερα 

μετϊ το 1537, ϐταν ο δεκαεπτϊχρονοσ Cosimo, προερχϐμενοσ απϐ ϋναν μικρϐτερο 

κλϊδο των Μεδύκων, επιλϋχθηκε απϐ τη Υλωρεντινό ςϑγκλητο ωσ διϊδοχοσ του 

δολοφονηθϋντοσ πρώτου δοϑκα τησ Υλωρεντύασ Alessandro de’ Medici. Ο νϋοσ δοϑκασ 

διδϊχθηκε ςϑντομα να χρηςιμοποιεύ την πολιτιςτικό αλκό τησ Υλωρεντύασ για να 

προϊγει ϐχι μϐνο την ιδϋα μιασ μεγϊλησ Σοςκϊνησ, αλλϊ και την προςωπικό του 

εικϐνακαθώσ και το καθεςτώσ του που εύχε«προκαθοριςτεύ» όδη απϐ το 

γενϋθλιοαςτρολογικϐ του χϊρτη. Η τϋχνη που παρϊχθηκε επύ ϋξι δεκαετύεσ απϐ τον 

Cosimo I και τουσ ϊμεςουσ διαδϐχουσ του, Υραγκύςκο και Υερδινϊνδο, περιλϊμβανε 

πολυϊριθμεσ μυθολογικϋσ ςκηνϋσ, καθώσ το ενδιαφϋρον τησ περιϐδου για την 

κουλτοϑρα του αρχαύου κϐςμου όταν ϋντονο.  

Απϐμεθοδολογικό ϊποψη μποροϑμε να διακρύνουμε τρεισ κατηγορύεσ 

μυθολογικών αφηγόςεωνπου ςχετύζονται με απεικονύςεισ Μεδύκων δουκών ςτισ οπούεσ 

αναφϋρεται η παροϑςα ϋρευνα: 

την πρώτη ομϊδα ϋχουμε εικϐνεσ των Μεδύκων ωσ παραδεύγματα αρετώνϐπωσ 

ΟCosimoωσ Ορφέασ απϐ τον Agnolo Bronzino (1539) και ο Υραγκύςκοσ ωσ Ηρακλόσ 

ςτην τοιχογραφύα Ο Ηρακλήσ και η Τύχη ςτον Κήπο των Εςπερίδων(1578)που 

φιλοτϋχνηςε οAlessandro Alloriγια την ϋπαυλη των Μεδύκων ςτο Poggio a Caiano.τη 

δεϑτερη κατηγορύα οι Μϋδικοι ςυνδϋονται με μυθολογικϋσ μορφϋσ μϋςω των ςυμβϐλων 

και των εμβλημϊτων τουσ, ϐπωσ ςτην τοιχογραφύα του VasariΟι πρώτοι καρποί τησ γησ 

προςφέρονται ςτον Κρόνο (1555-57)ςτην Sala degli Elementi ςτο Palazzo Vecchio. την 

νωπογραφύα αυτό ο Cosimo ταυτύζεται με τον Κρϐνο χϊρη ςτην παρουςύα του 

Αιγϐκερου, ωροςκϐπου του δοϑκα, καθώσ και απϐ το ϋμβλημϊ του“festinalente”με 

εικϐνα χελώνασ με ιςτύο. 

Η ϋρευνα μου, ωςτϐςο, εςτιϊζει κυρύωσ ςε μια τρύτη κατηγορύα, αυτό ϐπου 

μυθολογικϊ και ιςτορικϊ θϋματα ςυνδυϊζονται ςτην ύδια εικονιςτικό επιφϊνεια. Σα 

ϋργα τησ κατηγορύασ αυτόσ (πύνακεσ, ςχϋδια και ανϊγλυφα)φαύνεται να ςυνιςτοϑν μια 

νεωτεριςτικό αντύληψη ςτο πλαύςιο τησ αιςθητικόσ τησ Maniera. Ο Giorgio Vasariςτα 
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Ragionamenti, ςτον φανταςτικϐ διϊλογο που επινϐηςε το 1558, εμφανύζεται να 

παρουςιϊζειςτο νεαρϐ πρύγκιπα Υραγκύςκο τισ τοιχογραφύεσ που ο ύδιοσ φιλοτϋχνηςε 

ςτο palazzo Vecchio, ερμηνεϑοντϊσ τεσ ςε ςχϋςη με τα επιτεϑγματα και τη λαμπρό 

διακυβϋρνηςη του δοϑκα Cosimo I. O πρύγκιπασ αντιλαμβϊνεται ϐτι η ερμηνεύα του 

Vasari ςυνϊδει με την οπτικό των Μεδύκων,“ilsensonostro”. Η οπτικό αυτό θα πρϋπει 

ςυνεπώσ να λαμβϊνεται υπϐψη ϐταν επιχειρεύται η ανϊγνωςη ϋργων που ςυνδϋονται 

με παραγγελύεσ των Μεδύκωνεύτε προορύζονταινα τοποθετηθοϑν ςε δημϐςιουσ χώρουσ 

εύτε ςε  ιδιωτικοϑσ. 

Η μικτό εικονογραφύα ςτην οπούα αναφερθόκαμε εμφανύζεται με καθαρϐτητα 

ςτον πύνακατου Battista FrancoΗ μάχη του Montemurlo και η αρπαγή του 

Γανυμήδη(1538). Ο πύνακασ παραγγϋλθηκε κυριολεκτικϊ την επομϋνη τησ νύκησ του 

νεοεκλεγϋντοσ δοϑκα τησ Υλωρεντύασ επύ των εξϐριςτων Υλωρεντινών οι οπούοι 

επιδύωκαν την ανατροπό του.Ο Βενετϐσ ζωγρϊφοσ παρειςφρϋει ςτην εικονογραφύα 

τησ μϊχησ ςκηνϋσ που δεν ςχετύζονται με το ιςτορικϐ θϋμα. Σα ςτοιχεύα αυτϊ που 

γύνονται αμϋςωσ αντιληπτϊ εύναι οι ςκηνϋσ τησ αρπαγόσ του Γανυμόδη και του 

υμποςύου των θεών ςτο ϊνω αριςτερϐ τμόμα του πύνακα. Η ςυνϑπαρξη δϑο 

παρϊλληλων αφηγόςεων ςτον πύνακα του Battista Franco και η αλληλεπύδραςό τουσ 

επϋτρεψε επιπλϋον μια νϋα ανϊγνωςη του μυςτηριώδουσ ανακεκλιμϋνου νϋου ϊνδρα 

ςτο δεξιϐ ϊκρο του πύνακα που προϋρχεται απϐ ςχϋδιο του Μιχαόλ Αγγϋλου. Αυτό η 

μορφό αντανακλϊ ακϐμα την καταγωγό τησ απϐ ςαρκοφϊγουσ που απεικονύζουν 

θριαμβευτικό πομπό του Βϊκχου, ενώ ςυγχρϐνωσ ϋχει το ρϐλο του θεατό μϋςα ςτον 

πύνακα που μασ ενθαρρϑνει να προςλϊβουμε ςαν ϐνειρο ό εφιϊλτη τισ ςκηνϋσ που 

διαδραματύζονταιςτο πεδύο τησ μϊχησ. ε κϊθε περύπτωςη το ιςτορικϐ γεγονϐσ που 

απεικονύζεται ςτον πύνακα του Franco όταν αποφαςιςτικόσ ςημαςύασ για τισ 

πολιτικϋσ εξελύξεισ ςτη Υλωρεντύα, καθώσ απϋτρεψε φατριαςτικϋσ ςυγκροϑςεισ και 

εδραύωςε τη θϋςη του Cosimo.  Για το λϐγο αυτϐ, ο νεαρϐσ δοϑκασ προχώρηςε ςτη 

ςυςτηματικό αναπαραγωγό του γεγονϐτοσ ςε ποικύλα εικαςτικϊ μϋςα με ϊμεςο ό 

υπαινικτικϐ τρϐπο.  

 Ανϊμεςα ςτα ςχϋδια καλλιτεχνών του 16ου αιώνα που φυλϊςςονται ςτο 

Λοϑβρο, απαντώνται δϑο υψηλόσ ποιϐτητασ δεύγματα. Εύχαν αποδοθεύ αρχικϊ ςτον 

Battista Franco,αλλϊ η απϐδοςη αυτό αμφιςβητόθηκε απϐ την επιμελότρια ϋκθεςησ 

ςχεδύων του καλλιτϋχνη ςτο Λοϑβρο το 2009. Σα ςχϋδια αυτϊ εύναι ο Οράτιοσ Κόκλησ 

υπεραςπίζεται τη Σουμπλικεία γέφυρα και Ο τελετουργικόσ θάνατοσ του Marcus 

Curtius. το πρώτο ςχϋδιο ο Ορϊτιοσ Κϐκλησ, αξιωματικϐσ κατϊ τη δημοκρατικό 

περύοδο τησ Ρώμησ, εμφανύζεται να υπεραςπύζεται γϋφυρα που εύναι ϋτοιμη να 

καταρρεϑςει ςυμπαραςϑροντασ ϐλουσ ϐςουσ βρύςκονται πϊνω τησ. Ένασ γυμνϐσ 

ϊνδρασ και μια γυμνό γυναικεύα μορφό που αντλοϑν την καταγωγό τουσ απϐ τη 

μυθολογύα υπερύπτανται τησ ςκηνόσ τησ μϊχησ. Απϐ αρχαύο πρϐτυπο ποτϊμιου θεοϑ 

ϋλκει την καταγωγό του  και η μορφό ηλικιωμϋνου ϊνδρα που γϋρνει ςε βρϊχο κϊτω 

απϐ την ϋτοιμη να καταρρεϑςει γϋφυρα.  

 το δεϑτερο ςχϋδιο αναπτϑςςεται, επύςησ, μια ιςτορικό ςκηνό ϐπου ϋνασ 

νεαρϐσ Ρωμαύοσ ςτρατιώτησ, ο Marcus Curtius πηδϊει πϊνοπλοσ ςε χϊςμα με το ϊλογϐ 
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του. Ακολουθεύ τισ επιταγϋσ του θεοϑ που ϋχει προφητεϑςει ϐτι η Ρώμη θα ςωθεύ αν 

θυςιϊςει ϐ,τι πολυτιμϐτερο ϋχει, ςτην προκειμϋνη περύπτωςη ϋναν γενναύο ϊνδρα. Η 

μυθολογικό ςκηνό εμφανύζεται ϊνω αριςτερϊ. Εκεύ, ο ανακεκλιμϋνοσ ϊνδρασ που κρατϊ 

ςταφϑλια εύναι απεικϐνιςη του Βϊκχου, ενώ η γυμνό γυναύκα δύπλα ςε αυτϐν που 

κρατϊει οινοχϐη φαύνεται ϐτι εύναι απεικϐνιςη τησ Αφροδύτησ. Η εμφϊνιςό τουσ 

φαύνεται να ανταποκρύνεται ςτην γνωςτό ρόςη του Λατύνου ποιητό Σερϋντιου “Sine 

Cerere and Bacchus friget Venus”. Η ςκηνό αυτό πιθανώσ να εύναι υπαινιγμϐσ ςτο 

γεγονϐσ ϐτι ο νεαρϐσ Marcus Curtius αυτοθυςιαζϐμενοσ αφόνει πύςω του τισ χαρϋσ τησ 

ζωόσ ανϊμεςα ςτισ οπούεσ ο ϋρωτασ και το κραςύ.  

 Θα μποροϑςαμε, λοιπϐν, να υποςτηρύξουμε την απϐδοςη εκ νϋου των δϑο πιο 

πϊνω ςχεδύων ςτον Battista Franco ςτηριζϐμενοι ςτην εικονογραφύα τουσ ϐπου 

ςυνδυϊζονται ςτην ύδια εικονιςτικό επιφϊνεια ιςτορικϊ γεγονϐτα με μυθολογικϋσ 

ςκηνϋσ. Ο Cosimo I, ϐπωσ προαναφϋρθηκε, ενθϊρρυνε τουσ αυλικοϑσ καλλιτϋχνεσ  να 

προςθϋτουν ςτισ παραγγελύεσ τουτην αύγλη αρχαύων μϑθων. Ο Battista Franco όταν 

ϋνασ απϐ τουσ καλλιτϋχνεσ που ςυνδϑαςε, ϐπωσ εύδαμε ςτον πύνακα Η μάχη του 

Montemurlo και η αρπαγή του Γανυμήδη, το ιςτορικϐ θϋμα με μυθολογικϋσ ςκηνϋσ. 

Έτςι φαύνεται εϑλογη η απϐδοςη ςε αυτϐν των δϑο ςχεδύων του Λοϑβρου ςτα οπούα 

μυθολογικϋσ και ιςτορικϋσ αφηγόςεισ ςυμπλϋκονται.  

 Σο ανϊγλυφο, επύςησ, Η απελευθέρωςη τησ Ανδρομέδασ που βρύςκεται κϊτω 

απϐ τη βϊςη του κολοςςιαύου ςυμπλϋγματοσ του Benvenuto Cellini Περςέασ και 

Μέδουςα (1554) ςτην Piazza della Signoria τησ Υλωρεντύασ, πϋρα απϐ το μυθολογικϐ 

θϋμα, μπορεύ να ςυνιςτϊ μαρτυρύα του ιςτορικοϑ, κοινωνικοϑ και πολιτικοϑ 

περιβϊλλοντοσ ςτα μϋςα του 16ου αιώνα ςτην πϐλη του Άρνου. Οι παρϊμετροι αυτού 

εξυψώνουν το ανϊγλυφο ςτο επύπεδο ενϐσ εμβληματικοϑ ϋργου ϐχι μϐνο απϐ 

αιςθητικό και εικονογραφικό ϊποψη, αλλϊ και για τα πολλϊ μηνϑματα που εκπϋμπει. 

Υαύνεται μϊλιςτα ϐτι ςτο ορειχϊλκινο ανϊγλυφο το μυθολογικϐ θϋμα ςυνυπϊρχει με 

παρϊςταςη τησ μϊχησ του Montemurlo, ϐπωσ εμφανύζεται υπαινικτικϊ ςτο ϊνω δεξύ 

τμόμα του αναγλϑφου. Εκεύ δϑο ιππεύσ καλπϊζουν απειλητικϊ προσ τισ πϑλεσ μιασ 

πϐλησ που τισ υπεραςπύζεται ιππϋασπου φϋρει λϊβαρο. Ο ιππϋασ αυτϐσ θα μποροϑςε 

να ταυτιςτεύ με τον CosimoΙ των Μεδύκων που η νύκη του επύ των εξορύςτων ϋςωςε 

τη Υλωρεντύα απϐ φατριαςτικϋσ ςυγκροϑςεισ, ενώ ςυγχρϐνωσ εδραύωςετη 

δυναςτεύα των Μεδύκων. Μεταφϋροντασ τα ςημαντικϊ αυτϊ μηνϑματα το ανϊγλυφο 

παϑει να εύναι υποςημεύωςη ςτο ορειχϊλκινο γλυπτϐ που υψώνεται απϐ πϊνω του 

και μετατρϋπεται ςε νοηματικό αποκορϑφωςη ολϐκληρου του ςυμπλϋγματοσ.  

την τϋχνη που παρϊχθηκε μετϊ το 1541 απϐ τον κλϊδο των Μεδύκων που 

βριςκϐταν ςτην εξουςύα, ϋνα ϊλλο ζωδιακϐ ςϑμβολο, ο Κριϐσ, ϊρχιςε να εμφανύζεται μαζύ 

με τον Αιγϐκερο του Cosimo. Ο πρωτϐτοκοσ γιοσ του δοϑκα και διϊδοχοσ γεννόθηκε ςτισ 

25 Μαρτύου του πιο πϊνω ϋτουσ. Η ημερομηνύα αυτό όταν πολϑ ευούωνη ϐχι μϐνο γιατύ 

ςυνϋπιπτε με την πρώτη μϋρα του Υλωρεντινοϑ ϋτουσ, αλλϊ γιατύ, ϐπωσ πύςτευαν, η 

Υλωρεντύα ιδρϑθηκε ςτο ζώδιο του Κριοϑ. Η τελευταύα φορϊ που τα δϑο αςτρολογικϊ 

ζώδια εμφανύςτηκαν μαζύ όταν ςτην αλχημιςτικό εικονογραφύα που κοςμοϑςε το 

studioloτου Υραγκύςκου. Ο πρύγκιπασ παρόγγειλε το studiolo ςτον  Giorgio Vasari το 
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χειμώνα του 1569-70. Σο ϋργο ολοκληρώθηκε το 1575, ϋνα ϋτοσ μετϊ το θϊνατο τϐςο 

του Cosimo ϐςο και του Vasari.  

H ςχϋςη τησ οικογϋνειασ με την αλχημεύα ανατρϋχει ςτην προγεννότορα τησ 

πριγκιπικόσ δυναςτεύασ των Μεδύκων, την Κατερύνα Sforza (1463-1509), μια γυναύκα η 

οπούα ωσ κυβερνότρια των μικρών αλλϊ ςτρατηγικών εδαφών του Forlì και τησ 

Imolaςτην περιοχό τησ Romagnaαψόφηςε τον ρϐλο των γυναικών ακϐμα και αυτών 

που βρύςκονταν ςτην εξουςύα, ϐπωσ και τισ ςυμβατικϋσ ϋννοιεσ τησ θηλυκϐτητασ. Παρϊ 

τα πολιτικϊ και ςτρατιωτικϊ τησ εγχειρόματα, η Κατερύνα αςχολόθηκε ςοβαρϊ με την 

αλχημεύα και μϊλιςτα αντϊλλαςςε αλχημιςτικϊ μυςτικϊ με τον Μαξιμιλιανϐ Α΄, 

αυτοκρϊτορα τησ Αγύασ Ρωμαώκόσ Αυτοκρατορύασ. Ο Niccolò Machiavelliαναφϋρεται 

ςτην Κατερύνα Sforza τϐςο ςτον Πρίγκιπα ϐςο και ςτα Discorsi του, μεταφϋροντασ την 

εικϐνα μιασ εκτϐσ τϊξησ γυναύκασ τησ οπούασ η ζωό προςφϋρεται ωσ υλικϐ για μελϋτεσ 

φϑλου. Μϋςα απϐ τισ δημϐςιεσ εμφανύςεισ τησ, τη διεθνό διπλωματύα και την πολιτιςτικό 

πατρωνύα, ϋπλαςε πρϊγματι μια θρυλικόpersona.Κατϊ τα τελευταύα χρϐνια τησ ςτη 

Υλωρεντύα, η Κατερύνα παρϋδωςε τισ αλχημιςτικϋσ ςημειώςεισ τησ ςτο γιϐ τησ απϐ τον 

τρύτο ςϑζυγϐ τησ Giovanni de’Medici, τον φημιςμϋνο οπλαρχηγϐ (condottiere) Giovanni 

delle Bande Nere. Αυτϐσ ϋμελλε  να γύνει πατϋρασ του δοϑκα Cosimo I.Σο ενδιαφϋρον 

του τελευταύου για την αλχημεύα εκδηλωνϐταν και με την ευνοώκό υποδοχό των 

αλχημιςτών ςτην Υλωρεντινό αυλό. Ο διϊδοχϐσ του, Υραγκύςκοσ de’ Medici,υπόρξε 

φημιςμϋνο παρϊδειγμα ηγϋτη του 16ου αιώνα, ο οπούοσ εργαζϐταν μαζύ με 

ειδικευμϋνουσ τεχνύτεσ ςτο αλχημιςτικϐ του εργαςτόριο.  

Παρϊ την εντατικό εναςχϐληςό του με την αλχημεύα, ο Υραγκύςκοσδεν ϋςτρεψε 

την πλϊτη ςτισ ϊλλεσ τϋχνεσ τησ ζωγραφικόσ, τησ γλυπτικόσ, τησ αρχιτεκτονικόσ και 

τησχρυςοχοϏασ. Φρηςιμοπούηςε ϐλα αυτϊ τα μϋςα ςτην διακϐςμηςη ενϐσ μικροϑ χώρου 

δύπλα ςτο υπνοδωμϊτιϐ του ςτο Palazzo Vecchio.  Η ςχϋςη τησ αλχημεύασ με τισ 

εικαςτικϋσ τϋχνεσ προβϊλλεται ϋντονα ςτην ςϑνθετη εικονογραφύα των πινϊκων και 

των τοιχογραφιών που διακοςμοϑν το studiolo του. O χώροσ αυτϐσ λειτουργοϑςε ςαν 

ςπουδαςτόριο για την αλχημεύα και τισ φυςικϋσ επιςτόμεσ, αλλϊ και για την 

αποθόκευςη πολϑτιμων αντικειμϋνων των ςυλλογών του απϐ naturalia και artificialia. 

Σο studioloπεριλϊμβανε, επύςησ, κϊποιουσ απϐ τουσ πιο ςημαντικοϑσ θηςαυροϑσ που 

παρϊγονταν ςτη fonderiaτου palazzο, ϐπου επιδϋξιοι τεχνύτεσ εργϊζονταν αςταμϊτητα 

επιτηρώντασ ςυγχρϐνωσδιϊφορα εύδη φωτιϊσ, φοϑρνουσ και αλχημιςτικϊ ςκεϑη.  

 Καλλιτεχνικϐσ ςϑμβουλοσ για το πρϐγραμμα του studiolo όταν ο Vincenzo 

Borghini, ο ηγοϑμενοσ διευθυντόσ του Ospedale degli Innocenti και αντιπρϐςωποσ του 

Cosimoςτη νϋο-ιδρυθεύςα Accademia del Disegno (1563). Ο Borghini κατανϐηςε ϐτι τα 

αντικεύμενα που θα αποθηκεϑονταν ςτο  studiolo δεν θα όταν ϐλα τησ Υϑςησ οϑτε ϐλα 

τησ Σϋχνησ, αλλϊ προώϐντα και των δϑο. ϑμφωνα με αυτόν την αντύληψη ςχεδύαςε το 

κεντρικϐ τμόμα τησ οροφόσ, αναδεικνϑοντασ τη ςχϋςη Υϑςησ και Σϋχνησ, με την 

τελευταύα να εκπροςωπεύται απϐ τον Προμηθϋα που επεξεργϊςτηκε πολϑτιμεσ πϋτρεσ 

και δακτυλύδια, ϐπωσ περιγρϊφεται απϐ τον Πλύνιο. τη διακϐςμηςη του studiolo 

εντοπύζονται επύςησ πύνακεσ που εμφανύζουν παρϊλληλα ιςτορικϊ και μυθολογικϊ 
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θϋματα, τα οπούα ςυγκλύνουν ςε ϋνα αφόγημα που αναμϋνεται να ερμηνευθεύ  “in 

sensonostro”, δηλ. απϐ την οπτικό των Μεδύκων. 

Ο Borghini ςυνϋδεςε κϊθε τούχο με ϋνα απϐ τα τϋςςερα ςτοιχεύα τησ Υϑςησ και 

ϊρχιςε την invenzioneμε τον τούχο που εύχε αφιερωθεύ ςτη Γη. το κϊτω τμόμα του 

τούχου αυτοϑ τοποθετόθηκαν  ο πύνακασ τουSebastiano MarsilliΟ αγώνασ 

δρόμουτησΑταλάντησ και του Ιππομένη, καθώσ και ο πύνακασ του 

BartholomeoTraballesiΗ Δανάη και η Χρυςή βροχή. τον πρώτο πύνακα παρουςιϊζεται 

η Αταλϊντη να ςκϑβει για να πιϊςει τα χρυςϊ μόλα τα οπούα ο Ιππομϋνησ ϋριξε ώςτε να 

την καθυςτερόςει  και ϋτςι να κερδύςει ο ύδιοσ τον αγώνα δρϐμου. Ακριβώσ πύςω, ςε 

ϋνα δεϑτερο εικονιςτικϐ επύπεδο εμφανύζεται ο Cosimo I, ο οπούοσ φϋρει το ςτϋμμα του 

Μεγϊλου Δοϑκα τησ Σοςκϊνησ που μϐλισ εύχε αποκτόςει,  ςυνοδευϐμενοσ απϐ ϊλλουσ 

ιππεύσ. Έχουμε δηλαδό πϊλι εδώ ςϑζευξη μυθολογικοϑ και ιςτορικοϑ θϋματοσ ςτην ύδια 

εικονιςτικό επιφϊνεια.  

τον πύνακα του Bartholomeo Traballesi η Δανϊη ςτϋκει ςτην κορυφό ενϐσ 

ψηλοϑ πϑργου. Παρϊ την μεςαιωνικό παρϊδοςη που την χαρακτηρύζει ωσ αγνό 

παρθϋνο δεν ϋχει διαφϑγει την κριτικό γιατύ δϋχθηκε τον Δύα ςε μορφό χρυςοϑ. Με την 

παρουςύα του Ακρύςιου, του πατϋρα τησ Δανϊησ, ςτο αριςτερϐ τμόμα του πύνακα η 

μυθολογικό αφόγηςη, ωςτϐςο, τελειώνει. Γϑρω απϐ τον Ακρύςιο εμφανύζονται μορφϋσ 

που ϐλεσ μαζύςχηματύζουν ϋνα οβϊλ, που αντανακλϊ το ςχόμα του πύνακα. Έχουμε 

λοιπϐν μια διακριτό ανεξϊρτητη ομϊδα ϐπου τα πρϐςωπα εύναι πορτραύτα εξεχουςών 

προςωπικοτότων που ςυνδϋονται με τουσ Μεδύκουσ.  

Ο Υραγκύςκοσ Α΄ de’ Medici και η δεϑτερη γυναύκα του Bianca Capelo εύχαν, 

ωςτϐςο, οδυνηρϐ τϋλοσ. ϑμφωνα με ςϑγχρονεσ πηγϋσ ο θϊνατϐσ τουσ φαύνεται να 

προόλθε απϐ δηλητόριο και ο αδελφϐσ του δοϑκα, ο καρδινϊλιοσ Υερδινϊνδοσ, όταν 

αυτϐσ που ωφελόθηκε απϐ την εξϋλιξη αυτό. Πεπειςμϋνοσ ϐτι τα ϊςτρα εύχαν προβλϋψει 

ϐτι θα κυβερνοϑςε το κρϊτοσ τησ Σοςκϊνησ και θα διαςφϊλιζε την ςυνϋχεια τησ 

πριγκιπικόσ δυναςτεύασ των Μεδύκων, ο καρδινϊλιοσ δεν εύχε λϊβει ποτϋ τουσ τελικοϑσ 

ϐρκουσ τησ ιεροςϑνησ αναμϋνοντασ –ϐπωσ πρϊγματι ςυνϋβη– να διαδεχθεύ τον 

μεγαλϑτερο αδελφϐ του που δεν εύχε νϐμιμο ϊρρενα κληρονϐμο.  

Σα χρϐνια που όταν καρδινϊλιοσ ςτη Ρώμη, ο Υερδινϊνδοσακολοϑθηςε τα βόματα 

των ενδϐξων Μεδύκων προγϐνων του και επϋδειξε ζωηρϐ ενδιαφϋρον για ςυλλογϋσ 

αρχαιοτότων, κεραμικών,πορςελϊνησ απϐ την Ανατολόγια τη απϐκτηςη των οπούων 

διϋθετε μεγϊλα ποςϊ. Ωσ παραγγελιοδϐτησ ϋργων τϋχνησ χρηςιμοπούηςε ταλαντοϑχουσ 

Υλωρεντινοϑσ καλλιτϋχνεσ ϐπωσ τoνJacopo Zucchi (1541-90), ςτον οπούο ανϋθεςε, 

μεταξϑ των ϊλλων, να φιλοτεχνόςει πύνακα με θϋμα την Αλιεία του κοραλλιού. 

Ηπρακτικότησ προαγωγόσ των πολιτικών επιδιώξεων του καρδιναλύουμε την 

αποςτολό δώρων, και ιδιαύτερα ϋργων τϋχνησ, ςε φύλουσ και ςυμμϊχουσεξηγεύ την 

ϑπαρξη διαφϐρων εκδοχών του πιο πϊνω πύνακα.  

 Όλεσ οι εκδοχϋσ πϊντωσ απεικονύζουν το ύδιο κομμϊτι γησ που εκτεύνεται ςτη 

θϊλαςςα με διϊςπαρτεσ νηςύδεσ. Εκεύ, ϊνδρεσ και γυναύκεσεμφανύζονται να αλιεϑουν 

κορϊλλια, κοχϑλια, ϐςτρακα καιμαργαριτϊρια. Ανϊμεςα ςτουσ αλιεύσ ξεχωρύζουν δϑο 
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ςκουρϐχρωμοιΑφρικανού παρϊδοξα οπλιςμϋνοι με τϐξα και βϋλη. το πρώτο 

εικονιςτικϐ επύπεδο η εικονογραφύα ϋχει ιδιαύτερο ενδιαφϋρον. Εκεύ ημύγυμνεσ 

θαλϊςςιεσ νϑμφεσ ςυγκεντρώνονται γϑρω απϐ μια μεγαλϐπρεπη γυναικεύα μορφό τησ 

οπούασ η παρουςύαδικαιολογεύ ϋναν ϊλλο τύτλο που ϋχει δοθεύ ςτον πύνακα Η 

επικράτεια τησ Αμφιτρίτησ. Η επιβλητικό αυτό μορφό φϋρει τα χαρακτηριςτικϊ τησ 

ςυντρϐφου του Υερδινϊνδου, τησ Clelia Farnese (1566-1613),νϐθασ κϐρησ του gran 

cardinale Alessandro Farnese. υγκρύνοντασ το πορτραύτο τησ Clelia, που φιλοτϋχνηςε, 

επύςησ,ο Jacopo Zucchi, με τη μορφό τησ «Αμφιτρύτησ» δεύχνει ϐτι ο δημιουργϐσ και των 

δϑο ϋργων χρηςιμοπούηςε εξιδανικευμϋνα τα χαρακτηριςτικϊ τησ Ρωμαύασ καλλονόσ 

για να αποδώςει την μυθολογικό βαςύλιςςα τησ θϊλαςςασ.  

Παρϊ την πολυδιϊςταςη εικονογραφύα του πύνακα, τύποτα δεν ϋχει 

προετοιμϊςει τουσ θεατϋσ να αντικρύςουν ϋναν ημύγυμνο καρδινϊλιο να ςυνιςτϊ μϋροσ 

μυθολογικόσ αφόγηςησ ςτομϋςον ωραύων νυμφών. Και αυτϐ ακριβώσ ςυμβαύνει ςτον 

πύνακα Η Αλιεία του Κοραλλιού ό καλϑτερα Η Επικράτεια τησ Αμφιτρίτησςτην εκδοχό 

τησ Ουκρανύασ. Εκεύ, η θϋςη του ςκουρϐχρωμου Αφρικανοϑ, ο οπούοσ ςτισ ϊλλεσ 

εκδοχϋσ εμφανύζεται καθιςμϋνοσ ςτο κϋντρο τησ ζωγραφικόσ επιφϊνειασ, 

καταλαμβϊνεται απϐ ϋναν λευκϐ ϊνδρα που φϋρει τα χαρακτηριςτικϊ του 

Υερδινϊνδου, αλλϊ τον ακατϊλληλο για αλιεύα κοραλλιών και οςτρϊκων εξοπλιςμϐ του 

Αφρικανοϑ, δηλ. τϐξο και βϋλη.  

Σα ταξύδια των Ευρωπαύων προσ Ανατολό και Δϑςη, οι εξερευνόςεισ νϋων 

χωρών και οι ςυναντόςεισ νϋων λαών δημιοϑργηςαν μορφϋσ αποικιοκρατύασ που 

ςυνδϋθηκαν με την οδυνηρό ιςτορύα  τησ εμπορύασςκλϊβων, που ςυνιςτϊ μια απϐ τισ 

ςκοτεινϐτερεσ ςελύδεσ τησ Αναγϋννηςησ. Μαζύ με τισ ταξιδιωτικϋσ αφηγόςεισ, τα 

εξωτικϊ ζώα και αντικεύμενα, Πορτογϊλοι ϋμποροι μετϋφεραν πρϊγματι ςε ςυνεχώσ 

αυξανϐμενουσ αριθμοϑσ Αφρικανοϑσ ςκλϊβουσπουΥλωρεντινούςυνεργϊτεσ τουσ 

ϋφερναν ςτην Ιταλύα χρηςιμοποιώντασ τουσ ςαν εύδοσ νομύςματοσ.Σο χρώμα όταν ο 

πρωταρχικϐσ παρϊγοντασ καθοριςμοϑ τησ «ετερϐτητασ» των Αφρικανών και αυτό η 

αντύληψη καταγραφϐταν και ςτισ εικαςτικϋσ τϋχνεσ. Ο καρδινϊλιοσ Υερδινϊνδοσ de’ 

Medici χρηςιμοποιοϑςε ςκλϊβουσ ςτουσ κόπουσ τησ Ρωμαώκόσ βύλασ του ςτο Pincio και 

η παρουςύα τουσ ςτον πύνακα τουJacopo Zucchi φαύνεται να υπαινύςςεται το τρομερϐ 

αυτϐ φαινϐμενο τησ εποχόσ.  

την Επικράτεια τησ Αμφιτρίτησ παρατηροϑμε και πϊλι διαςϑνδεςη ιςτορικών 

και μυθολογικών μορφών ςε μια αφόγηςη που ξετυλύγεται ςτον ύδιο εικονιςτικϐ χώρο. 

Θα μποροϑςε μϊλιςτα να προταθεύγια την εκδοχό τησ Ουκρανύασ μια χρονολογύα που 

να προηγεύται απϐ την ϊνοδο του Υερδινϊνδουςτην εξουςύα το 1587, γιατύ δεν θα 

μποροϑςε ςε καμύα περύπτωςη να εμφανιςτεύ ημύγυμνοσ ςτο μϋςον γυμνών νυμφών 

ϐταν όταν πλϋον Μεγϊλοσ Δοϑκασ τησ Σοςκϊνησ και μϊλιςτα νυμφευμϋνοσ με την κϐρη 

βαςιλιϊ τησ Γαλλύασ.  

Ο Υερδινϊνδοσ πϊντωσ αποδεύχθηκε ϋνασ οξυδερκόσ και επιτυχημϋνοσ ηγεμϐνασ 

που διϋθετε μεγϊλεσ διοικητικϋσ ικανϐτητεσ. Κατϊ τη βαςιλεύα του η εξϑμνηςη του 

πατϋρα του Cosimo I αποκορυφώθηκε. Έτςι το 1608 ο Bernardino Poccetti (1548-
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16612),τον ζωγρϊφιςε ςτην οροφό τησ Sala di Bona ςτο Palazzo Pitti ςε μια ςτϊςη που 

δεν εύχε προηγοϑμενο οϑτε ςε απεικϐνιςη δικό του ό ϊλλου Μϋδικου πριν απ’ αυτϐν. 

Πρϐκειται για Αποθϋωςη, ϐπου ο Cosimoεμφανύζεται ηρωικϊ γυμνϐσ καθιςμϋνοσ ςε 

ςϑννεφο ϋχοντασ ςτα δεξιϊ του την Αθηνϊ, θεϊ τησ οφύασ και ςτα αριςτερϊ του μια 

γυναικεύα μορφό που κρατϊ πυραμύδα διαςυνδϋοντασ τον Cosimo με πλατωνικϐ 

αρχιτϋκτονα. Μϐλισ δϑο χρϐνια αργϐτερα, μια ϊλλη απϐγονοσ των Μεδύκων, η εγγονό 

του Cosimo, Μαρύα de’ Medici ανϋβηκε ςτο θρϐνο τησ Γαλλύασ, προςδύδοντασ ςτην 

εικονογραφύα τησ αποθϋωςησ μια λαμπρϐτητα χωρύσ προηγοϑμενο. Έτςι ςε ϋναν απϐ 

τουσ εικοςιτϋςςερισ πύνακεσ του κϑκλου που ο Peter Paul Rubens ζωγρϊφιςε γι’ αυτόν 

ςτο Palais du Luxembourg, η Μαρύα παρουςιϊζεται να ςυνδιαλϋγεται επύ ύςοισ ϐροισ με 

τον Δύα ςτην υψηλϐτερη κορυφό του Ολϑμπου.  

Σο τελευταύο κεφϊλαιο τησ μεταδιδακτορικόσ ϋρευνασ επιχειρεύ να φωτύςει ϋνα 

ιδιαύτερα αινιγματικϐ ϋργο που  πολλού μελετητϋσ προςπϊθηςαν να αποκαλϑψουν το 

κρυμμϋνο του νϐημα. Εύναι το ανϊγλυφο του Giambologna η Αλληγορία του Φραγκίςκου 

de’ MediciόΤο γέννημα τησ Κυβέλησ(1560-61).Η εικονογραφύα του ϊπτεται δϑο 

κατηγοριών που αναφϋρθηκαν πιο πϊνω: εικϐνεσ των Μεδύκων που οικειοποιοϑνται 

παραδεύγματα αρετόσ και εικϐνεσ τουσ που ςυνδυϊζουν ιςτορικϊ και μυθικϊ 

αφηγόματα ςτην ύδια εικονιςτικό επιφϊνεια. Ο Jean Boulogne ό Giambologna (1529-

1608) γεννόθηκε ςτη Υλϊνδρα και ταξύδεψε το 1550 ςτην Ιταλύα. τον δρϐμο τησ 

επιςτροφόσ επιςκϋφτηκε τη Υλωρεντύα ϐπου αποφϊςιςε να εγκαταςταθεύ, 

εξελιςςϐμενοσ ςε γλϑπτη τησ αυλόσ των Μεδύκων.  

Τποςτηρύζω ϐτι ςτην Αλληγορία του Φραγκίςκου de’ Mediciο Giambologna–

καθοδηγοϑμενοσ απϐ την ειδημοςϑνη καλλιτεχνικοϑ ςυμβοϑλου και πιθανώσ και του 

ύδιου του Υραγκύςκου–αναπτϑςςει μϋθοδο που χρηςιμοποιοϑςαν οι εικονογρϊφοι 

αλχημιςτικών πραγματειών. Οι καλλιτϋχνεσ αυτού εφϊρμοζαν μια εικαςτικό 

αλληγορικό διϊλεκτο προκειμϋνου να περιγρϊψουν διαδικαςύεσ, ςυςτατικϊ, καταλϑτεσ 

κλπ. δημιουργώντασϋνα αφόγημα το οπούο αποκρϑπτει και ςυγχρϐνωσ αποκαλϑπτει τα 

αποτελϋςματα των αλχημιςτικών πειραματιςμών. Σο ϋργο λειτουργεύ ςυνεπώσ ςαν 

κώδικασ που πρϋπει να αποκωδικοποιηθεύ απϐ θεατϋσ εξοικειωμϋνουσ με την 

αλληγορικό διϊλεκτο και βϋβαια με αλχημιςτικοϑσ ςτϐχουσ και μεθϐδουσ.  

Λαμβϊνοντασ υπϐψη την ϋρευνα Ιςτορικών τησ Επιςτόμησ που αποκαλϑπτει 

την μεγϊλη πολυπλοκϐτητα και ποικιλϐτητα τησ αλχημεύασ καθώσ και την ςυμβολό τησ 

ςτισ επιςτημονικϋσ εξελύξεισ και την θϋςη τησ ςτην κουλτοϑρα του 16ου αιώνα, 

επιχειρεύται μια νϋα ανϊγνωςη του αινιγματικοϑ ανϊγλυφου του Giambologna. 

Άλλωςτε οι αλχημιςτικϋσ πρακτικϋσ δεν όταν αποκομμϋνεσ απϐ την εποχό και τον τϐπο. 

υνεπώσ το ιδύωμα του αναγλϑφου αντανακλϊ εμπειρύεσ τησ ϑςτερησ Αναγϋννηςησ 

καθώσ και τισ ςϑγχρονεσ καλλιτεχνικϋσ τϊςεισ. Σον 16ο αιώνα μϊλιςτα πολλού 

διανοοϑμενοι αλχημιςτϋσ ανϋλαβαν τη ςυγκϋντρωςη κλαςικών αλχημιςτικών 

χειρογρϊφων ςυχνϊ εικονογραφημϋνων. Ιδιαύτερα το δεϑτερο μιςϐ του αιώνα 

ςηματοδοτόθηκε απϐ την ϋκδοςη ανθολογιών (Florilegia), που ϋθεςαν ςτη διϊθεςη του 

κοινοϑ ϋνα μεγϊλο τμόμα αλχημιςτικών κειμϋνωνπου κυκλοφοροϑςαν προηγουμϋνωσ 

ςε χειρϐγραφα. Η λϋξη Florilegiumαναφϋρεται ςε επιλογϋσ  αποςπϊςματων απϐ  
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ποικύλαχειρϐγραφα,  αλλϊ και απϐ  τυπωμϋνακεύμενα ςε ϋνα ενιαύο βιβλύο. Η 

κυκλοφορύα κειμϋνων που μϋχρι τϐτε βρύςκονταν ςε βιβλιοθόκεσ μοναςτηριών και 

palazzi διϋδωςε τισ αλχημιςτικϋσ πρακτικϋσ και ςυγχρϐνωσ επιτϊχυνε την εξϋλιξη των 

θεωρητικών ϐψεων τησ αλχημεύασ.   

Σο ανϊγλυφο πρϋπει να ανατϋθηκε ςτον Giambologna απϐ τον Cosimo I ό απϐ 

τον πρύγκιπα Francesco ςτο πλαύςιο μιασ προςεκτικϊ ςχεδιαςμϋνησ ςτρατηγικόσ 

δώρων που απϋβλεπε ςτην προβολό των Μεδύκων ςτην Ιταλύα και πϋραν αυτόσ. Καθώσ 

δύνεται, ωςτϐςο, υπερβολικό ϋμφαςηςτισ προθϋςεισ του παραγγελιοδϐτη, το ϋργο 

αντανακλϊ λιγϐτερο την επινοητικϐτητα και την δημιουργικϐτητα του καλλιτϋχνη. Η 

ανϊθεςη πρϋπει πϊντωσ να ϋγινε το 1561 με την ευκαιρύα τησ προετοιμαςύασ για μια 

εκτεταμϋνη παραμονό του Francesco ςτην αυλό του Υιλύππου Β΄ ςτη Μαδρύτη, ενϐσ 

ηγεμϐνα πουενθϊρρυνε αλχημιςτικοϑσ πειραματιςμοϑσ κυρύωσωσ μϋςο για την επύλυςη 

χρϐνιων οικονομικών προβλημϊτων. Γνωρύζουμε τϋςςερισ εκδοχϋσ του αναγλϑφου του 

Giambologna με την εκδοχό τησ Μαδρύτησ ςμιλεμϋνη ςε αλϊβαςτρο να εύναι 

αναμφύβολα η πρώτη καθώσ η ςϑλληψό τησ εύναι ευκρινϋςτερη. Επιπλϋον, μϐνο ςε 

αυτϐ το ανϊγλυφο, ο νϋοσ που οδηγεύται απϐ τον Ερμό εύναι πορτραύτο του 

Υραγκύςκοσ ςε ηλικύα γϑρω ςτα 20 χρϐνια και χωρύσ γϋνι, ϐπωσ τον απεικϐνιςε το 

1560 ςε μετϊλλιο ο Pastorino de’ Pastorini (1508-1592), ϋνασ απϐ τουσ πλϋον 

παραγωγικοϑσ καταςκευαςτϋσ μεταλλύων ςτην Ιταλικό Αναγϋννηςη. Σϋςςερα χρϐνια 

αργϐτερα ςε μετϊλλιο που φιλοτϋχνηςε ο Domenico Poggini (1520-1590)ο πρύγκιπασ 

εμφανύζεται με το γϋνι που θα διατηροϑςε ωσ το τϋλοσ τησ ζωόσ του. ε ϐλεσ τισ ϊλλεσ 

εκδοχϋσ του αναγλϑφου του Giambologna η μορφό που οδηγεύ ο Ερμόσ εύναι ϋνα 

εξιδανικευμϋνο πορτραύτο που μπορεύ να παρομοιαςτεύ με τα αγϊλματα του Lorenzo 

και Giuliano de’ Medici που ςμύλευςε ο Μιχαόλ Άγγελοσ ςτο νϋο ςκευοφυλϊκιο του 

ναοϑ του San Lorenzo.  

H αφόγηςη του αναγλϑφου αναπτϑςςεται ςε δϑο ςκηνϋσ, την αριςτερό γϑρω 

απϐ τον Κρϐνο και την δεξιϊ γϑρω απϐ τον Υραγκύςκο de’ Medici. Εύναι βϋβαιο ϐτι ο 

πρωταγωνιςτόσ τησ ιςτορύασ εύναι ο τελευταύοσ και οποιαδόποτε ερμηνεύα πρϋπει να 

λϊβει υπϐψη το πριγκιπικϐ του status, τα ενδιαφϋροντα, τισ φιλοδοξύεσ και τισ 

επιδιώξεισ του ςτο χρϐνο δημιουργύασ του ϋργου (1561). Ο Υραγκύςκοσλοιπϐν 

φϋροντασ ρωμαώκό ςτολόεμφανύζεται ςε πρώτο επύπεδο, λύγο δεξιϐτερα απϐ το κϋντρο 

τησ ςϑνθεςησ. Δύπλα του, μορφό που ταυτύζεται απϐ παραπληρωματικϊ ςτοιχεύα ωσ 

Ερμόσ,τον οδηγεύ ςε  νεαρό γυμνό γυναύκα ανακεκλιμϋνη μπροςτϊ ςε μια θολωτό 

κιονοςτοιχύα. Η χαριτωμϋνη κοπϋλα, ςε ςτϊςη figura serpentinanta με το δεξύ τησ χϋρι 

πϊνω ςε καλϊθι με καρποϑσ, ςτρϋφεται με προςδοκύα  προσ τον πρύγκιπα που 

πληςιϊζει, ϋχοντασ το δεξύ του χϋρι ςτο ςτόθοσ. Πϊνω τησ υπερύπταται ϋνασ ερωτιδϋασ 

ϋτοιμοσ να τοξεϑςει βϋλοσ ςτον Υραγκύςκο, δύνοντασ το ερϋθιςμα για την 

προςδοκώμενη ϋνωςη με την νϑφη που τον αναμϋνει.  

την αριςτερό πλευρϊ του αναγλϑφου, πλειϊδα μυθολογικών μορφών, με 

κϋντρο αναφορϊσ τον Κρϐνο, διαδραματύζουν ρϐλουσ ςτην αλληγορικό αφόγηςη. το 

βϊθοσ τησ ςκηνόσ, ωςτϐςο, δϑο τϑποι ταξιδιωτών ό προςκυνητών πουαπαντώνται 

ςυχνϊ ςτουσ ςκονιςμϋνουσ δρϐμουσ τησ Ιταλικόσ υπαύθρου τον 16ο αιώνα δεν φαύνεται 
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να ανόκουν ςτον κϑκλο των μυθολογικών χαρακτόρων, αλλϊ ακολουθοϑν δικό τουσ 

διαδρομό. το ανϊγλυφο του Giambologna ϋχουμε ςυνεπώσ ιςτορικϋσ και μυθολογικϋσ 

μορφϋσ ςτην ύδια εικονιςτικό επιφϊνεια η ςυνϑπαρξη των οπούων προβληματύζει τον 

ερευνητό.  

 

Προβληματικό εύναι και η διαδρομό τησ αλαβϊςτρινησ εκδοχόσ του αναγλϑφου 

του Giambologna που βρύςκεται ςόμερα ςτο Museo Nazional del Prado. ϑμφωνα με 

τον Herbert Keutner, ο ύδιοσ ο Υραγκύςκοσ παρουςύαςε το αλαβϊςτρινο ανϊγλυφο μαζύ 

με ϊλλα δώρα ςτον βαςιλιϊ Υύλιππο Β΄ τησ Ιςπανύασ κατϊ πολϑμηνη διαμονό του ςτην 

Ιςπανικό αυλό το 1562-63. Σο αλαβϊςτρινο ανϊγλυφο του Giambologna 

εμφανύςτηκε,ωςτϐςο, πολϑ αργϐτερα, ςτισ απογραφϋσ τησ ιςπανικόσ αυλόσ. ε κϊθε 

περύπτωςη, οι Μϋδικοι εύχαν προνοόςει για την χϑτευςη ενϐσ αντύγραφου του 

αλαβϊςτρινου αναγλϑφου, το οπούο βρύςκεται ςόμερα ςτο Museo Nazionale del 

Bargello ςτη Υλωρεντύα. 

Πολλού μελετητϋσ τα τελευταύα εκατϐ χρϐνια ϋχουν προςπαθόςεινα 

αποκρυπτογραφόςουν το αφηγηματικϐ αυτϐ ανϊγλυφο, αλλϊ δεν ϋχουμε μια 

ςυνεκτικό ανϊγνωςη που να λαμβϊνει υπϐψη ϐλεσ τισ παραμϋτρουσ που 

αποτυπώνονται ανοικτϊ ό υπαινικτικϊ ςτο ϋργο. Μπορεύ πϊντωσ να θεωρηθεύ βϋβαιο 

ϐτι ο γλϑπτησ δεν επινϐηςε το θϋμα οϑτε τη λαβυρινθώδη εικονογραφύα του 

αναγλϑφου. Έχει υποςτηριχθεύ ϐτι ο Βενεδικτύνοσ μοναχϐσ Vincenzo Borghini, ο οπούοσ 

το 1552 ανϋλαβε διοικητόσ (Spedalingo) του περύφημου βρεφοκομεύου τησ Υλωρεντύασ 

(Ospedale degli Innocenti) θα μποροϑςε να εύναι ο ςϑμβουλοσ εικονογραφύασ τησ 

Αλληγορίασ του Φραγκίςκου. To status του Borghini, ωςτϐςο, ςτην αυλό τησ 

Υλωρεντύασ δεν όταν πολϑ υψηλϐ πριν το 1563, που ϐπωσ προαναφϋρθηκε ανϋλαβε 

ρϐλο ςτη νϋο-ιδρυθεύςα Accademia del Disegno. Θα μποροϑςε λοιπϐν να διατυπωθεύ η 

ϊποψη ϐτι ο φημιςμϋνοσ literato τησ αυλόσ των Μεδύκων Benedetto Varchi που 

βριςκϐταν ςτο κϋντρο ςυζητόςεων που ςυνδϋονταν με τη ςχϋςη τησ Υϑςησ με την 

Σϋχνη και ο οπούοσ εύχε διενόργηςει το περύφημο paragon του 1546 με το ερώτημα 

«ποια τϋχνη εύναι ανώτερηη ζωγραφικό ό η γλυπτικό», θα όταν ο κατϊλληλοσ 

ϊνθρωποσ να επινοόςει μια αλληγορικό αλχημιςτικό αφόγηςη.  

Ο Benedetto Varchi, ο οπούοσ εύχε εκλεγεύ διευθυντόσ (Console)τησ φιλολογικόσ 

Accademia Fiorentina, λειτοϑργηςε αργϐτερα ωσ καλλιτεχνικϐσ ςϑμβουλοσ για 

τοςϑμπλεγμα Περςέασ και Μέδουςα(1554) του Benvenuto Cellini. Επιπλϋον, όταν ο 

ςυγγραφϋασ πραγματεύασ που υποςτόριζε τη θεωρητικό δυνατϐτητα τησ veraarchimia. 

Μποροϑμε επύςησ να υποθϋςουμε πωσ ο Υραγκύςκοσ θα ϋπαιξε ϋναν δραςτόριο ρϐλο 

ςτην επινϐηςη τησ αλχημιςτικόσ εικονογραφύασ του αναγλϑφου, ακολουθώντασ την 

τακτικό του πατϋρα του Cosimo I,ο οπούοσ αςκοϑςε αποφαςιςτικό επιρροό ςτα 

πολυϊριθμα καλλιτεχνικϊ προγρϊμματα που εύχε πραγματοποιόςει απϐ την ϊνοδϐ του 

ςτην εξουςύα το 1537. 

Λαμβϊνοντασ, λοιπϐν, υπϐψη την ϋλξη που αςκοϑςε ςτουσ Μεδύκουσ η 

αρχαιϐτητα και την τϊςη τησ αλχημεύασ να εικονογραφεύ τισ αρχϋσ του Opus Grandeςε 
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μυθολογικϋσ αφηγόςεισ, δεν εύναι περύεργο που ο Francesco επϋλεξε να προςδώςει 

μυθολογικό μορφό ςτισ διαδικαςύεσ και τισ δοξαςύεσ που ςυνδϋονται με την τϋχνη τησ 

αλχημεύασ. Έτςι, προτοϑ να προταθεύ μια νϋα ανϊγνωςη του αινιγματικοϑ αναγλϑφου, 

γύνεται ςϑγκριςη τησ εικονογραφύασ του με εικϐνεσ που ςυνοδεϑουν αλχημιςτικϊ 

κεύμενα, ςτην ςυνϋχεια οι χαρακτόρεσ του αναγλϑφου εντϊςςονται ςτο αλχημιςτικϐ 

λεξιλϐγιο και τϋλοσ υπογραμμύζεται ο λειτουργικϐσ ρϐλοσ τϐςο των μυθολογικών ϐςο 

και των ιςτορικών μορφών που ςυνυπϊρχουν ςτο ύδιο εικονιςτικϐ πλαύςιο. Όπωσ 

ςυνϋβη με τη διακϐςμηςη του studiolo, το ανϊγλυφο δεν θα μποροϑςε παρϊ να 

αντανακλϊ την κοςμοαντύληψη του Υραγκύςκουκαι ιδιαύτερα τουσ αλχημιςτικοϑσ 

προβληματιςμοϑσ του. Ενςωματώνοντασ ϐλεσ τισ πιο πϊνω πληροφορύεσ το ανϊγλυφο 

εμπλουτύςτηκε με ςημαντικϋσ πτυχϋσ του πολιτιςτικοϑ περιβϊλλοντοσ εντϐσ του 

οπούου δημιουργόθηκε.  

Μια αλχημιςτικό ανϊγνωςη του αναγλϑφου θα μποροϑςε να γύνει, ωςτϐςο, 

μϐνο απϐ αποδϋκτη εξοικειωμϋνο με τισ αλχημιςτικϋσ διαδικαςύεσ και το αλληγορικϐ 

τουσ ιδύωμα. Έχει υποςτηριχθεύ ϐτι το αλϊβαςτρο προοριζϐταν για ϋναν τϋτοιον 

αποδϋκτη, το βαςιλιϊ τησ Ιςπανύασ Υύλιππο Β΄. Ένασ απϐ τουσ λϐγουσ που ο Cosimo 

ϋςτειλε τον Υραγκύςκο ςτην Ιςπανικό αυλό όταν η διερεϑνηςη τησ δυνατϐτητασ ενϐσ 

γϊμου που θα ιςχυροποιοϑςε τουσ δεςμοϑσ ανϊμεςα ςτη Μαδρύτη και τη Υλωρεντύα.  

Οι Μϋδικοι περιςςϐτερο απϐ τουσ ϊλλουσ πρύγκιπεσ εύχαν αναπτϑξει 

ςτρατηγικϋσ προςφορϊσ δώρων που απευθϑνονταν ςε κοινϊ ενδιαφϋροντα και 

ιδιοςυγκραςιακϋσ ομοιϐτητεσ. Ο Υραγκύςκοσ ξεκύνηςε το ταξύδι του εφοδιαςμϋνοσ με 

λαμπρϊ δώρα και δεν υπϊρχει αμφιβολύα ϐτι ςτην Μαδρύτη θα μούραςε δώρα που 

υπαινύςςονταν τη ςτενό ςχϋςη του δουκϊτου με την αυλό των Αψβοϑργων. Ο νεαρϐσ 

πρύγκιπασ θα κατϋβαλε επύςησ κϊθε προςπϊθεια για να προϊγει τισ διαπραγματεϑςεισ 

που εύχε ξεκινόςει ο πατϋρασ του προκειμϋνου να εξαςφαλύςει ωσ ςϑζυγο την Juana τησ 

Ιςπανύασ, την αδελφό του Υιλύππου Β΄ που εύχε χηρεϑςει. Ένασ τϋτοιοσ γϊμοσ θα 

προςϋδιδε δϐξα και αυξημϋνο κϑροσ ςτο δουκϊτο τησ Υλωρεντύασ.  

ε αυτϐ το πλαύςιο, το ανϊγλυφο θα λειτουργοϑςε ωσ εκδόλωςη αιςθημϊτων 

αφοςύωςησ του Υραγκύςκου προσ την εξιδανικευμϋνη νϑφη ϐπωσ εκφραζϐταν απϐ την 

χειρονομύα τουδεξιοϑ χεριοϑ πϊνω ςτη καρδιϊ του. υγχρϐνωσ, το ανϊγλυφο 

παρουςύαζε ςυμβολικϊ τισ επιτυχύεσ που ςημεύωναν οι Μϋδικοι ςτισ αλχημιςτικϋσ 

επιδιώξεισ τουσ.Ο υπεραςπιςτόσ τησ Καθολικόσ πύςτησ Υύλιπποσ Β΄, ο οπούοσ εύχε 

επιβϊλλει ςτον λαϐ του την πιο φοβερόΙερϊ Εξϋταςη, ενδιαφερϐταν για την τϋχνη τησ 

αλχημεύασ που ςυχνϊ εκλαμβανϐταν ωσ επικύνδυνη αύρεςη. Παρϐλο που τα 

αποτελϋςματα των πειραμϊτων που ϋγιναν υπϐ την εποπτεύα του ςτην αρχό του 1560 

όταν ιςχνϊ, ο Υύλιπποσ Β΄ δεν ϋχαςε την πύςτη του ςτην αλχημεύα.  υνεπώσ όταν ςε 

θϋςη να αποκωδικοποιόςει  την εικονογραφύα που υποδόλωνε ϐτι οι Μϋδικοι εύχαν 

προωθόςει την ϋρευνα τουσ ωσ το ςτϊδιο του αλχημιςτικοϑ  γϊμου (coniunctio) και ϐτι 

μϋςα απϐ την ϋνωςη των αντιθϋτων εύχαν επιτϑχει να παρϊγουν τη λευκό Λύθο, η οπούα 

θα μεταςτοιχεύωνε τα μη ευγενό μϋταλλα ςε αςόμι.  
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Ωςτϐςο, η προςπϊθεια των Μεδύκων να διειςδϑςουν ςτην πλϋον ςημαντικό 

αυλό τησ Ευρώπησ απϋτυχε ϊλλη μια φορϊ. H θεληματικό Juana απϋρριψε την πρϐταςη 

γϊμου. Εφϐςον λοιπϐν οι διαπραγματεϑςεισ που εύχε αρχύςει ο Cosimo Ι να παντρϋψει 

το γιϐ του με την Ιςπανύδα πριγκύπιςςα δεν τελεςφϐρηςαν, το ανϊγλυφο δεν μποροϑςε 

πλϋον να επιτελϋςει τη διπλό λειτουργύα για την οπούα εύχε πιθανώσ ςχεδιαςτεύ, δηλ. να 

μεταφϋρει τισ δυναςτικϋσ βλϋψεισ των Μεδύκων και να αναδεύξει τισ αλχημιςτικϋσ τουσ 

επιτυχύεσ. Μϋςα ςε αυτϋσ τισ ςυγκυρύεσ τα ύχνη του αλαβϊςτρινου αναγλϑφου  

εξαφανύςτηκαν για 180 χρϐνια. Επανεμφανύςτηκε μϐλισ το 1746 ςτην απογραφό τησ 

Elisabetta Farnese (1692-1766), ςυζϑγου του βαςιλιϊ Υιλύππου Ε΄ (1683-1746) και 

μανιώδουσ ςυλλϋκτριασ. Απϐ ϋλλειψη τεκμηρύων εύναι δϑςκολο να ςτηριχθεύ η υπϐθεςη 

ερευνητώνπου υποςτόριξαν ϐτι το ανϊγλυφο περιλαμβανϐταν ςτα ϋργα που ο 

Υραγκύςκοσ παρϋδωςε ςτον Υύλιππο Β΄.  

Ενδιαφϋρον πϊντωσ ϋχειτο γεγονϐσ ϐτι το ανϊγλυφο, ςτην ορειχϊλκινη εκδοχό 

του, ςυνδϋθηκε πϊλι με τα δυναςτικϊ ςχϋδια των Μεδύκων.  ϑμφωνα με τον Raffaello 

Borghini (1537-1588), ςυγγραφϋα τουIl Riposo, τησ πρώτησ πραγματεύασ τϋχνησ που 

απευθυνϐταν ςτο ευρϑ κοινϐ, ϋνα ορειχϊλκινο αφηγηματικϐ ανϊγλυφο του 

Giambologna ςτϊλθηκε ςτον αυτοκρϊτορα Μαξιμιλιανϐ Β΄ ςτο χρϐνο τησ 

προετοιμαςύασ  του γϊμου του Υραγκύςκου(1565) με την αδελφό του αυτοκρϊτορα, 

Ιωϊννα τησ Αυςτρύασ (1547-1478). 

Μϋςα απϐ την ανϊδειξη των πιο πϊνω ϋργων  που ςυνδυϊζουν μυθολογικϊ και 

ιςτορικϊ ςτοιχεύα και αφηγόςεισ ςτην ύδια απεικονιςτικό επιφϊνεια φανερώθηκεϐτι 

υπόρξε μια κατηγορύα εικϐνων που παρουςιϊςτηκε ςτην αυλό των πρώτων Μεγϊλων 

Μεδύκων Δουκών. Αυτϐσ ο ςυνδυαςμϐσ ευνοόθηκε απϐ την πρακτικό τουσ να εκπϋμπουν 

πολιτικϊ μηνϑματα μϋςα απϐ ϋργα τϋχνησ με απεικονύςεισ αρχαύων μϑθων. Με τϋτοιεσ 

αναθϋςεισ οιΜϋδικοι δοϑκεσ επιδύωκαν να αναδεύξουν το υψηλϐ τουσ status και να 

εξαςφαλύςουν για τουσ εαυτοϑσ τουσ διαρκό φόμη. Πϋτυχαν, επύςησ, να εδραιώςουν μια 

δυναςτεύα που διόρκεςε διακϐςια χρϐνια.  
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SUMMARY 

 

This Postdoctoral research deals with a question touched on in my PhD: whether 

a separate category of sixteenth-century works of art may be detected in Florence under 

the rule of the first Medici Dukes in which the apparently incompatible in character 

themes of history and mythology were brought together into the same iconographic 

space. This eventuality has not been dealt with, as far as I know, by historiography, 

though these works of art might herald the splendid seventeenth-century baroque 

ceiling and wall paintings in which rulers and princes would be depicted in the 

company of Olympian deities. 

This complex iconography seems to have developed under certain 

circumstances. In the first place, the intellectual and visual culture of the time was 

closely linked with Mannerism, a style of excess, abundant in inventions, with 

preference for variety than unity, open to unexpected combinations. Mannerist works 

were, after all, addressed to viewers of a “more cultured age” capable of recognizing 

allusive scenes and deciphering obscure references. Moreover, the fact that historical 

characters (e.g. donors, commissioners) had been for a long timeinserted in depictions 

of religious scenes might have an impact on the perception of mythological imagery and 

would facilitate the exploration of similar associations. Cosimo I de’ Medici, second duke 

of Florence, and his immediate successors, Francesco I and Ferdinando I, could 

furthermore have encouraged their court artists to add a diachronic dimension to the 

themes of art they commissioned by connecting them with antique myths. 

This research aims to enrich our understanding of sixteenth century 

mythological imagery in Florence by detecting and bringing together as a separate 

category a kind of portrayal of scenes related to the first Medici dukes (1537-

1609),which developed during the Cinquecento and the first years of Seicento and 

continued through the Baroque period. After a formal analysis, works of art belonging 

to this category are examined through a network of relationships that link them with 

the representational system of the time,the artistic theory, the social history and the 

wider historical environment. 

The members of the Medici dynasty fully exploited the possibilities of the use of 

mythological vocabulary in their propaganda, especially after 1537, when seventeen-

year-old Cosimo was elected by the patricians of the Florentine Senate to succeed the 

ill-fated first duke of Florence, Alessandro de Medici. The new duke quickly learnt to 

manipulate the Florentine cultural vitality in order, not only to promote the idea of 

great Tuscany, but also his own astrologically “predestined” rule and personal imagery. 

The art produced over six decades for Cosimo I de’ Medici and his immediate 

successors, by their teams of humanists and artists, included numerous mythological 

scenes, given the general concern of the period about the culture of the ancient world. 
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From a methodological point of view, we may distinguish three classes of 

mythological representations in the imagery of the Medici dukes, which will be the focus 

of this research: 

In the first group, we have images of the Medici appropriating exempla of ‘virtus’ 

and freedom, such as Cosimo I as Orpheus by AgnoloBronzino (1539), and  Francesco as 

Hercules in  the frescoHercules and Fortuna in the Garden of the Hesperides by 

Alessandro Allori in the Medici villa del Poggio a Caiano (1578). In the second class of 

images, the Medici are associated with mythological figures through their symbols and 

‘imprese’, as in The First Fruits of Earth Offered to Saturn (1555-57) by Giorgio Vasari in 

the Sala degliElementi in the Palazzo Vecchio. In this fresco Cosimo I is identified with 

Saturn by the presence of Capricorn, the duke’s astrological ascendant, as well as of his 

‘festinalente’ impresa depicting a tortoise and a sail. This research mainly concentrates 

on a third category of imageryblending historical and mythological themes in the same 

iconographical space. This specific category of works (paintings, drawings, reliefs), an 

innovative conception in the context of the aesthetic code of the Maniera, isalso closely 

related to the personal aspirations of the first Medici dukes. Vasari, in his fictitious 

dialogue devised in 1558, the Ragionamenti,presents to the young prince Francesco 

the decorations of the Palazzo Vecchio explaining themin terms of his father’s deeds 

and celebratedrule, “ilsensonostro”as the young prince conceives it. The Medici 

intentions should be therefore considered when we attempt to interpret works of art 

commissioned by them and destined to be placed either in public areas or in private 

places. 

This mixed iconography appears in the painting The Battle of Montemurlo and 

the Rape of Ganymede, where the Venetian artists Battista Franco interpolates into the 

narrative of the battle mythological scenes extraneous to the historical theme.Among 

the Louvre’s holdings of drawings by sixteenth-century Italians artists, there are two 

drawings of very high quality, Horatius Cocles Defending the Pons Sublicius and The 

Sacrificial Death of Marcus Curtius.I argue for the re-attribution of the two Louvre 

drawingsto Battista Franco on the grounds of their complex iconography conflating 

historical events with mythological scenes.Cosimo I de’ Medici, as mentioned above, 

encouraged his court artists to add a diachronic aura to the themes of art he 

commissioned by connecting them with antique myths. Battista Franco was one of the 

artists who brought together the apparently incompatible themes of history and 

mythology. Thus, the attribution to him of the two Louvre drawings which combine 

mythological and historical narratives in the same iconographical frame cannot be ruled 

out.  

In thedecoration of thestudioloof Francesco in the Palazzo Vecchio we may also 

detect paintings displaying parallel historical and mythological themes that converge 

into a medecian “ilsensonostro” narrative.On the lower “earth-wall” of the 

studioloSebastiano Marsilli’sThe Race of Atalanta and BartholomeoTraballesi’sDanae 

and the Rain of Goldinclude two distinct narratives, a mythological and a historical, 

whichare intertwined in the same pictorial space.   
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During his cardinal years in Rome, Cosimo’s younger son Ferdinandofollowing 

the steps of his glorious Medici ancestors showed a vivid interest in collector’s item and 

spent large amounts of money for his collections of antiquities, oriental porcelain and 

majolica. As a patron of arts,he exploited the talents of Florentine artists such as Jacopo 

Zucchi (1541-90), to whom he commissioned a painting known as the Fishing of the 

coralor better the Realm of Amphitrite.Ferdinando’s practice of using art as a mean to 

promote his political plans by sending gifts, especially paintings, to his friends and allies 

may explain the existence of several versions of the painting. Nothing however has 

prepared the viewers to see a half-naked cardinal intervening in the plot of a 

mythological narrative in the midst of a company of beautiful nymphs. And that exactly 

happens in the Ukraine version of Zucchi’s painting. There, the place of a dark-skinned 

male seated in the center in the other versionsof the paintingis taken by a fair skinned 

man bearing the traits of Ferdinando. So, inthe Realm of Amphitritewe have again a 

Medici imagery blending historical and mythological figures in a narrative unfolding in 

the same pictorial space. 

  Ferdinandofinally succeeded his brother Francesco and proved to be an astute 

and successful ruler possessing great governing abilities. Under his reign, the 

glorification of his father Cosimoalso reached its peak. In 1608 Bernardino Poccetti 

depicted him on the ceiling of the Sala di Bona in the Palazzo Pitti in a form totally 

unlike any other made of him or any other Medici until then. It is an apotheosis. CosimoI 

in heroic nudity, is seated in a cloud having on his right-side Minerva, the goddess of 

wisdom.At the same time, another Medici, Cosimo’s granddaughter Maria, was placed on 

the throne of France (1610) and raised the apotheosis iconography to an unprecedented 

splendor. In one of the twenty-four-picture cycle which Rubens painted for the Palais du 

Luxembourg, Maria would confer on an equal basis with Jupiter on the highest peak of 

Olympus. 

The last chapter of the research is attempting to shed light to a most enigmatic 

work which has defied interpretation though many scholars have tried to reveal its 

hidden meaning. It is Giambologna’s relief Allegory of Francesco de’ Medici or Il Parto di 

Cibele which borders the imagery of both categories mentioned above: images of the 

Medici appropriating exempla “virtutis” and images blending historical and mythical 

narratives.The narrative of the relief visibly develops into two separate scenes, the left 

one around Saturn and the right around Francesco de’ Medici.  

I have suggested that in the Allegory of Francesco, Giambologna –guided by the 

expertise of a literary advisor and probably of Francesco himself– deploys a method 

used by the illustrators of alchemical texts: he applies an allegorical visual dialect to 

describe procedures, ingredients and agents, and creates an extensive narrative which 

conceals and at the same time reveals the discoveries of alchemical experimentations. 

The relief functions, therefore, as a code to be deciphered by viewers familiar with 

allegorical language and certainly with alchemy’s goals and methods.  
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The category of artworks conflating mythological and historical elements and 

narratives we have discussed may constitute a new category of imagedetected in the 

court of the first Medici Grand Dukes. This development was favored by their practice of 

conveying political messages through works of art depicting ancient myths. With such 

commissions, the Medici intended to signal to the Italian and European princes their 

magnificent status and to secure for themselves lasting fame. They, eventually, 

succeeded in establishing a dynasty that would last for two hundred years. 

 

 

 

 


